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Загальносвітовий контекст освіти����

Стаття присвячується світлій пам’яті 
завідувача кафедри педагогіки і методики 

дошкільної освіти, доктора педагогічних наук, 
професора Світлани Олександрівни Нікітчиної

Означений пріоритет чітко окреслюється курсом 
Міністерства освіти і науки України, зокрема 19 січня 
2015 року відбулося підписання угоди про співро-
бітництво між МОН України та Міністерством націо-
нальної освіти Республіки Польща. Міністерство на-
уки та вищої освіти Республіки Польща запевнило в 
сприянні викладачам українських університетів об-
міном професійним досвідом з польськими колега-
ми [3]. Фактично цим реалізується одне з основних 
положень Закону України «Про вищу освіту» – забез-
печення академічної мобільності учасників освіт-
нього процесу, що передбачає стажування, яке може 
проходити і поза межами нашої держави, як одну із її 
форм [1]. Саме це стало важливим напрямом діяль-
ності Фундації Central European Academy Studies and 
Certifi cation (CEASC) (м. Бидгощ, Польща), яка спіль-
но з Університетом Інформатики та Мистецтв (WSIiU) 
(м. Лодзь, Польща) та Центром Європейських Фондів 
(BFE) (м. Лодзь, Польща) організовують проведення 
стажування для викладачів ВНЗ «Сучасний універ-
ситет – проектний підхід до організації роботи від-
повідно до положень європейських кваліфікацій-
них рамок» [2]. Отже, метою статті є аналіз досвіду 
польських колег у контексті визначення й реалізації 
плану дій на факультеті педагогіки і психології ДВНЗ 
«Переяслав-Хмельницький державний педагогіч-
ний університет імені Григорія Сковороди». 

Реформування національної вищої освіти 
на європейських засадах: 

опанування польського досвіду
Любов ЛОХВИЦЬКА,

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і методики дошкільної 
освіти

Обрання нашою державою європейського вектора руху зумовило ре-
формування галузі освіти. Минулого року ухвалено Закон України «Про 
вищу освіту», в якому радикально, по-новому визначається діяльність 
вищих навчальних закладів, зокрема і з огляду на надання їм значної ав-
тономії та максимальну орієнтацію на європейські освітні стандарти 
[1]. Передусім це стосується вивчення й запровадження наукових і на-
вчальних досягнень найближчих зарубіжних країн, серед яких Республіка 
Польща. 

Осмислення досвіду функціонування закладів 
вищої освіти Республіки Польща є корисним з огля-
ду на те, що наша держава територіально межує з 
цією країною; Польща всіляко підтримує вступ Ук-
раїни до Євросоюзу; країни мають спільне історич-
не минуле. У Польщі практично відсутні відмінно-
сті між державними і приватними університетами. 
Кількість приватних останнім часом значно збіль-
шилася, оскільки вони як група (мережа) закладів 
відкриваються в різних містах. Наприклад, Вища 
школа суспільної психології (SWPS) діє в містах Вар-
шаві, Познані, Вроцлаві, Сопоті та Катовіце [4]. Після 
вступу Польщі до ЄС студенти отримали можливість 
брати участь у різних освітніх програмах на всьому 
просторі (European Union), їхні дипломи визнають-
ся в усіх країнах співдружності.

Європейська система вищої освіти характери-
зується такими засадничими позиціями: 1) висока 
професійна якість підготовки фахівців, які здат-
ні бути конкурентоспроможними на ринку праці, 
2)  максимальна мобільність як студентів, так і ви-
кладачів, що охоплює: закордонні стажування, здо-
буття освіти в різних країнах, знання англійської 
мови на рівні В2, викладання у ВНЗ країн ЄС, акту-
алізованість викладача (участь двічі або й тричі на 
рік у конференціях за науковим тематичним спря-
муванням); 3) взаємне визнання дипломів про отри-
мання освіти та рівнів підготовки фахівців (оскільки 
вони проходять однакову підготовку на всьому єв-
ропейському просторі). До слова, майже все із за-
значеного прописано в новому Законі України «Про 
вищу освіту» (2014 р.) [1].
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Структура вищої освіти у Польщі визначаєть-
ся європейськими стандартами і має такі усталені 
рівні: перший – бакалаврат (3–3,5 роки); другий – 
магістратура (1,5–2 роки); третій – докторантура (3 
роки). Рівень бакалавра є завершеною вищою фа-
ховою освітою. Навчальний план з першого курсу 
охоплює практики і вивчення предметів професій-
ного спрямування. Магістратура за європейською 
моделлю є додатковою вищою освітою (подипло-
мовка). Здобувши рівень бакалавра, наприклад, за 
напрямом «дошкільна і початкова освіта», студент 
має право навчатися на магістерській програмі за 
іншим напрямам. Отже, він зможе стати фахівцем 
у декількох галузях, що дасть можливість краще 
влаштуватися на ринку праці. Післядипломна освіта 
передбачає також і здобуття другої спеціальності з 
терміном навчання 1–1,5 роки. 

Підготовка фахівців проходить відповідно до 
розроблених Краєвих кваліфікаційних рамок (KRK) 
– якісних характеристик ефектів навчання. У них 
подається опис компетенцій і вмінь студента (ба-
зові знання, розуміння, кваліфікаційність). Освітні 
ефекти мають такі складові: чого навчився і як може 
презентувати те, чого навчився (м’які компетенції). 
Існує ще таке поняття, як «еластичність» ефектів – 
ВНЗ має право самостійно додавати певні ефекти, 
які діють на всьому просторі Євросоюзу, оскільки 
базуються на загальноусталених документах. Саме 
зважаючи на зміст освітніх ефектів, студенти мо-
жуть безперешкодно переводитися з одного ВНЗ 
до іншого, бо звіряються ефекти, а не назви на-
вчальних дисциплін. 

Навчальна програма підготовки фахівця охоп-
лює такі розділи: напрями (предмети); освітні ефек-
ти; власне програму (план) студії (Silabus); диплом-
ну роботу; практики спеціальності; пункти EСТS 
(оцінювання); форми занять (лекції, «практички»); 
предмети і спеціальності за вибором. Програма 
затверджується на засіданні сенату (сенат – рада 
факультету). Вона структурується за модулями: мо-
дуль основних предметів (загальноуніверситетські 
курси – поставови); дипломна робота; практики; 
основні предмети спеціальності і модуль предметів 
за вибором. Зокрема в Університеті Інформатики та 
Мистецтв (м. Лодзь, Польща) бакалаврат має такі 
напрями педагогічної освіти: педагогіка дошкільна 
і молодших класів; педагогіка оборонна (громад-
ська безпека); педагогіка «опікунчо-вихованча» (со-
ціальна); геронтологія (психологія людей третього 
віку). На магістратурі: менеджерство у загальній 
педагогіці (управління); дошкільна педагогіка; ви-
ховання оборонне (громадська безпека); ресоціа-
лізація асоціальних категорій; педагогіка «опікун-
чо-вихованча» (соціальна); педагогіка фізичного 
виховання [5]. Як уже зазначалося, з будь-якого ба-
калаврату можна обирати магістерську програму. 
Це забезпечує модуль програмних різниць (ака-
демрізниця). Також передбачено модуль педагогіч-
ний, коли йдуть навчатися з бакалаврату непедаго-
гічної спеціальності (тобто без базової педагогічної 

освіти). У такому разі студенти самостійно вивчають 
необхідний обсяг освітніх ефектів і складають їх в 
установленому порядку. Зауважимо, що в Польщі 
майже в усіх приватних ВНЗ є педагогічний факуль-
тет з магістерськими програмами, оскільки після 
її закінчення студенти здобувають фах викладача і 
управлінця, що на сьогодні має значний попит.

Питання проходження студентами практики є 
особливо важливим, оскільки основне завдання 
ВНЗ – якісно підготувати майбутнього фахівця до 
запитів на ринку праці. Цим займається спеціаль-
ний відділ, що діє в кожному університеті, – «Бюро 
кар’єри». Його функції полягають у виборі місць 
практики, хоча почасти роботодавці самі заявляють 
про замовлення, щоб надалі взяти студента на робо-
ту. Окрім пошуку баз для проходження студентами 
практики, «Бюро кар’єри» займається оформлен-
ням різних документів щодо її організації і моніто-
рингом працевлаштованості випускників на ринку 
праці. Щодо самої процедури проведення практи-
ки, то «Бюро кар’єри» готує угоди, один примірник 
якої, після підпису на місці практики, повертається і 
зберігається. Без проходження всіх видів практики 
за навчальним планом студенти не допускаються 
до захисту диплома (обов’язковою є відповідна до-
відка в пакеті документів). Кожен студент має про-
йти практику також і за кордоном (у двох країнах), 
що фіксується отриманням сертифікатів. Саме наяв-
ність таких сертифікатів про проходження практи-
ки, а не додаток до диплома є вирішальним під час 
оформлення студента на роботу.

Постійний моніторинг ринку праці дає змогу 
«Бюро кар’єри» визначити, які спеціальності ко-
ристуються попитом, аби спрогнозувати потребу в 
нових. Це дає можливість університету визначати-
ся з набором студентів на відповідні спеціальності 
(тобто відбувається безпосередня взаємодія з бюро 
рекрутації – приймальною комісією). Окрім цього, 
у функції «Бюро кар’єри» входить також надання 
випускнику можливості отримання бізнес-освіти з 
метою започаткування власної приватної підпри-
ємницької діяльності (діяльність «Бізнес інкубато-
ра»). Тобто співпраця працедавців і «Бюро кар’єри» 
є тим зв’язуючим сегментом, що спрямовує студен-
та на ринок праці. Працевлаштованість випускників 
складає «портрет» університету та визначає його 
рейтинг і конкурентоспроможність щодо якості на-
дання освіти. Якщо студенти користуються попитом 
на ринку праці, то диплом такого ВНЗ є визнаним 
(«впізнаваним»). Отже, рівень університету визна-
чається за якістю підготовки студентів. 

Польські університети забезпечують навчання 
очною і заочною формами. Для студентів-після-
дипломників (а це, переважно, особи віком 27–30 
років, які працюють) освіта надається в заочній 
формі, а саме: організовуються з’їзди в університе-
ті по п’ятницях, суботах і неділях (через тиждень) і 
дистанційне навчання. Для магістрантів передбаче-
но дві форми: очна і онлайн (online), тобто дві–три 
поїздки в університет і різні види роботи засобами 
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Інтернет. Запроваджуються «еластичні» форми на-
вчання (варіативні), що ми називаємо дистанцій-
ним: e-learning – навчання перед комп’ютером; 
mobile learning – за допомогою різних засобів мо-
більності (смартфонів тощо), blended learning – змі-
шане навчання. Цей досвід заслуговує на увагу і 
потребує детального вивчення та запровадження в 
систему національної вищої школи. 

Контроль знань студентів має класичні види: 
тести; виконання контрольних робіт; підготовка ре-
фератів; вирішення практичних завдань. Усе це від-
бувається як під час безпосередніх зустрічей, так і в 
режимі онлайн-навчання. У кожного студента є свій 
пароль входу, власна картка, індивідуальна відо-
мість та залікова книжка. Загальні відомості оформ-
люються лише тоді, коли зводяться всі дані перед 
випускними іспитами студентів. 

Обов’язком є оцінювання якості викладання, що 
здійснюється в таких формах:

 – моніторинг студентів протягом часу навчання 
(перевірка рівня знань, взаємне анкетування: від 
студентів, від роботодавців); після закінчення про-
слуханого курсу студенти пишуть листи адміністра-
ції з пропозиціями залишити чи додати курси, або 
зняти, оскільки рівень і зміст викладання їх не за-
довольняє;

 – оцінка документації (оцінюються практичні 
роботи – реферати, контрольні тощо), яка зберіга-
ється три роки;

 – оцінка викладача студентами і колегами;
 – анкетування онлайн від випускників.

Узагальнимо значення кваліфікаційних рамок:
 – збільшення автономії вищого навчального за-

кладу (кожен університет несе відповідальність за 
якість навчання та надання освітніх послуг, що, від-
повідно, стимулює конкурентоздатність);

 – зростання ступеня інтегрованості ВНЗ в си-
стемі навчальний заклад – ринок праці (підготов-
ка та випуск висококваліфікованих кадрів, готових 
на найвищому рівні виконувати свої професійні 
обов’язки);

 – врахування співпраці з різними інституціями 
(базами практик, університетами відповідного на-
пряму), що охоплені спільними науковими чи освіт-
німи проектами;

 – забезпечення можливості порівняти рівні 
кваліфікації, внести відповідні корективи щодо со-
ціально-економічних запитів (набір на ті спеціаль-
ності, які мають запит);

 – практична реалізація ідеї «навчання протягом 
життя» і підвищення рівня кваліфікації;

 – підтримка функціонування «інкубатора під-
приємництва», що дає можливість реалізувати 
власні проекти;

 – стимулювання мобільності студентів та викла-
дачів: студент не отримає диплом, якщо він хоча б 
один рік не навчався або не проходив практик в 
університетах країн Європейського Союзу; викла-
дач підвищує свою кваліфікацію, читаючи курси в 
різних університетах європейських країн;

 – уніфікування та взаємне визнання дипломів 
між університетами на всьому просторі Європей-
ського Союзу, що, відповідно, потребує створення 
єдиних навчальних планів, курсів дисциплін, визна-
чення спільного знаменника у навантаженні для ви-
кладачів, узгодження годин практики та стажуван-
ня в усіх університетах країн Європи. 

На увагу заслуговує досвід розроблення і реа-
лізації освітніх та наукових європейських проектів, 
зокрема «Еразмус+» та рамкова програма «Гори-
зонт 2020», до якої Україна як асоційований учас-
ник приєдналася 20 березня 2015 року, підписав-
ши відповідну Угоду з ЄС. Щодо освітніх проектів у 
програмі «Еразмус+», то вони поділяються на такі 
сектори: дошкільна освіта; шкільне навчання; про-
фесійна освіта; вища школа; освіта дорослих; мо-
більність молоді і проекти зі спорту, а також проек-
ти узагальнення кваліфікаційних рамок (уніфікація 
з країнами Євросоюзу). Саме формат проекту вищої 
школи уможливлює розгляд подвійних магістер-
ських програм. Європейська програма «Горизонт 
2020» охоплює науково-дослідницькі й інноваційні 
проекти. Для нашої країни це є новою справою, але 
надзвичайно необхідною, оскільки вона передба-
чає як інтеграційні процеси в освіті та науці, так і 
окреслює співробітництво з організаціями-партне-
рами – університетами європейських країн. Зага-
лом, це сприятиме розробленню та запроваджен-
ню нових спеціальностей та напрямів навчання, 
що потребує сучасний ринок праці; організації та 
здійснення спільних наукових досліджень (на рівні 
співпраці між університетами європростору, коли 
долучається декілька закладів із різних країн ЄС); 
проведенню міжнародних конференцій, семінарів, 
практик та стажувань. Такі проекти проходять роз-
гляд експертної комісії в м. Брюсселі, а в разі їх за-
твердження надається фінансування з бюджету ЄС. 

Отже, вивчення європейського досвіду розбу-
дови системи вищої освіти (на прикладі Республі-
ки Польща) сприяє впровадженню напрацювань у 
контексті реформування національної освіти і ре-
алізації ідеї євроінтеграції. У зв’язку з цим, по-пер-
ше, необхідно внести зміни в навчальні програми 
(вибудувати їх з урахуванням освітніх ефектів), щоб 
максимально наблизити до європейських стандар-
тів. До-друге, забезпечити такий рівень підготовки 
фахівців, який відповідав би потребам ринку праці. 
По-третє, підвищити мобільність студентів та нау-
ково-педагогічних працівників. Цей план дій може 
бути реалізований нашим ВНЗ найближчим часом, 
оскільки в рамках угоди про співпрацю з Універси-
тетом Інформатики та Мистецтв (м. Лодзь, Польща) 
досягнуто домовленості про проходження укра-
їнськими студентами закордонних стажувань за 
відповідно складеними програмами (спеціальність 
«Дошкільна освіта», «Соціальна педагогіка», «Психо-
логія»). Інтеграція в європейський освітній простір є 
можливою і в питанні організації подвійної магістра-
тури, що передбачає навчання студентів у двох уні-
верситетах одночасно і після закінчення отримання 
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дипломів українського і польського (європейсько-
го) зразка. Такі магістерські програми можуть бути 
започатковані в ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький 
державний педагогічний університет імені Григорія 
Сковороди» з наступного навчального року. 

Перспективним вбачається розв’язання ще де-
кількох важливих питань у рамках співпраці з на-
шим польським партнером. Зокрема, підготовка 
до розгляду освітніх і наукових проектів з програм 
«Еразмус+» і «Горизонт 2020», щоправда, для цього 
необхідно пройти певні організаційно-реєстра-
ційні процедури. Але є чимало ідей: від запрова-
дження нових психолого-педагогічних технологій 
у навчально-виховному процесі з дітьми дошкіль-
ного віку (спеціальність «Дошкільна освіта») до 
організації взаємодії з різними соціальними ка-
тегоріями (спеціальність «Соціальна педагогіка»). 
Затребуваним, на нашу думку, є також видання 
українсько-польського збірника наукових праць 
за результатами проведеної роботи. З огляду на 
зазначене, пріоритетним завданням на сьогодні є 
розроблення пропозицій до польського універси-
тету-партнера, вироблення спільних рішень і ок-
реслення плану й алгоритму його виконання.
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Реформування національної вищої освіти на 

європейських засадах: опанування польського 
досвіду

У статті розкриваються деякі аспекти ре-
формування національної вищої освіти на основі 
впровадження досвіду, напрацьованого в освіт-
ній системі Республіки Польща. Розкрито базові 

положення програми «Сучасний університет – про-
ектний підхід до організації роботи згідно до по-
ложень європейських кваліфікаційних рамок». Оха-
рактеризовано основний зміст, шляхи і напрями 
переходу до європейських стандартів освіти на 
основі використання накопиченого досвіду в си-
стемі вищої освіти Польщі. 
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образования на европейских стандартах: овла-
дение польским опытом

В статье раскрываются некоторые аспекты 
реформирования национального высшего образо-
вания на основе внедрения опыта, наработанного 
в образовательной системе Республики Польша. 
Представлены базовые положения программы «Со-
временный университет – проектный подход орга-
низации работы в соответствии с положениями 
европейских квалификационных рамок». Охаракте-
ризованы основное содержание, пути и направле-
ния перехода к европейским стандартам образова-
ния на основе использования накопленного опыта 
работы в системе высшего образования Польши.
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The article reveals some aspects of reforming of the 
national higher education based on the implementation 
of achievements in educational system in Poland. Basic 
statements of program named «Modern University – a 
specifi ed approach for work organization according to 
the European Qualifi cations Framework» are uncovered. 
Here is also characterized the main content, ways and 
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education using accumulated experience of higher edu-
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